

# 零门槛入职，月薪超2万？这是“坑”

春招季，网络虚假招聘“迷人眼” 专家：不会有“钱多事少离家近”等着你



扫码看视频

“经验不限、学历不限”“手机工作零门槛，月薪2万元以上”……进入春招季，招聘网站日渐活跃，一些宣称“低门槛、高收入”的职位让不少求职者动心。

三湘都市报记者连日来调查发现，部分招聘平台虚假和误导信息泛滥，求职者频频陷入五花八门的骗局，苦不堪言。 ■文/视频 三湘都市报全媒体 记者 王智芳 通讯员 李娜 实习生 邬丽



## 案例一：应聘老师，到岗后成销售

“求职陷阱真是防不胜防啊。”说起自己的求职经历，即将大学毕业的王琴感慨道。

王琴告诉记者，两个月前她开始在招聘网站批量投递简历，得到了一些面试机会。

2月24日，王琴来到长沙一家教育机构面试，应聘岗位是日语老师。“这家公司面试的时候说我主要负责线上日语课程的教学，我当时还挺开心的。”

可实际上，她去上班的第一天就被上司拉去参加培训，培训的内容则是如何线上引流，吸引学生报名课程。“当天培训结束后，领导直接告诉我以后要承担日语课程招生工作，每个月还有一定的销售额任务，如果达不到则要扣工资。”王琴告诉记者，培训当天她认识了几位一同参加培训的员工，得知他们也与她一样，面试岗位为老师，来了之后却变成了销售。

王琴告诉记者，事后自己通过天眼查查询，发现该公司根本就不存在。

## 案例二：招聘变培训，求职先交钱

“靠声音也能赚钱，1000元/1小时、5000元/3小时、8000元/5小时……”这样的广告语相信很多人在网上见过。不少广告号称，只要你有一台手机，不论你是在校学生，还是在家带娃的宝妈，都可以轻轻松松实现月薪过万。

“时薪上千元，谁看了不心动？”夏女士是长沙开福区一名90后宝妈，想在网上找一个兼职增加家庭收入。在视频网站看见推送的配音兼职广告，毫不犹豫地点进去报了名，随后被邀请填写调查问卷，并被要求扫码进群。进入群聊后，群主一边刷新着“欢迎新人”，一边热情地介绍配音兼职有多么“赚钱”、多么“好上手”。

夏女士介绍，当她询问机构如何接单时，工作人员就要她缴纳199元的入会费，并表示只有入会了才能提供兼职资源。此外，这199元不光是入会的费用，还会提供5节配音技巧课程。劝说之下，她缴纳了199元的入会费。

课程后半段时间，夏女士开始觉得这个体验班方向“不对劲”，“老师暗示我们这几节只是入门课程，想要尽快接到单，就要进行更为专业的配音教学。”

课程培训人员介绍，课程分初阶、中阶和高阶三期，学费分别是5980元、6980元、7980

元。如果手上钱不多，他们还可以提供贷款。夏女士意识到不对劲，退出了群聊。

记者在某投诉平台搜索，关于配音兼职的投诉多达几百条，有很多是关于“诱导贷款、退费难”。

## 业内人士：先让交钱的，基本都是“坑”

“招聘网站得管一管了，不应该随便什么公司上来都可以发招聘信息。”经历过网上求职被骗后，夏女士对网络求职开始抱观望态度。记者采访中发现，网络求职被骗的人中，多是些刚出社会的大学生以及在家待业的宝妈。很多求职者反映有些招聘公司在招聘网站上营造了一种相当“正规”的假象，再通过发布一些高职位、高薪资的招聘信息来吸引求职者。

“一些网络招聘平台为了让KPI(关键绩效指标)数据漂亮，放低了审核门槛。对此，招聘网站难辞其咎。”长沙一家猎头公司负责人彭先生坦言。记者调查发现，不少知名招聘网站只要简单注册即可发布招聘信息，不法分子正是凭借部分互联网招聘平台存在的审核把关不严、招聘方信用体系缺失、个人信息保护力度不强等漏洞，在招聘网站上发布虚假误导信息。

“与线下招聘相比，网络招聘的确更加便利，但也存在诸多风险，需要格外谨慎。”彭先生提醒，“先让交钱的，基本都是坑。”

## 专家：对“低门槛、高收入”职位多份警惕

“一般情况下，用人单位招聘会通过规范的招聘平台、微信公众号、官网、院校就业信息网、微博等进行，一些自媒体或社交平台也被越来越多的使用。”高级经济师、湖南省省级职业指导专家团成员邱智军提醒，招聘信息获取渠道增多、信息量大，求职者对招聘信息的甄别需要多留心，特别是对“低门槛、高收入”招聘信息需慎重甄别，以防陷入求职变培训、传销、非法工作、色情等陷阱，甚至被诱骗参与违法犯罪活动。

记者采访发现，越是规范的用人单位，招聘都有一定标准和流程，岗位工作职责、任职要求等都较为明确，对专业、学历、学位、工作经历等都有一定要求，招聘流程、面试方式等都较为规范。“不会有‘低门槛、高收入’的所谓‘钱多事少离家近，位高权重责任轻’的‘美好’工作在等着咱们。”邱智军说。

邱智军建议相关信息发布平台严格审核，把好第一关。

①“3·15”，如果您有相关维权、曝光线索等，可关注三湘都市报官方微博号、抖音号、新湖南频道、三湘都市报·视频进行投诉。

②报料热线：(0731)84326110

③登录华声在线《湘问·投诉直通车》栏目(网址：<http://ts.voc.com.cn/>)在线投诉。

④手机直接搜索“投诉直通车”，在线投诉。

⑤下载新湖南客户端，进入《湘问》频道投诉。

⑥关注华声在线官方微博号、抖音号、视频号进行投诉。

维权  
渠道



候鸟北归。宋玉成 摄

## 候鸟“返乡”邀你“护航”

洞庭湖逾40万只候鸟北归报春



扫码看视频

三湘都市报4月6日讯 春往北，秋往南。春暖花开时节，全球数以亿计的候鸟又在向繁殖地回归。

洞庭湖是候鸟北归的起点之一。这个冬季，超过了40万只候鸟在这里度过了将近半年的温暖时光。眼下，它们中的绝大多数已经踏上了“返乡路”。

每年的4月第一周是我省“爱鸟周”宣传活动周。林业部门呼吁，正值候鸟北迁，大家携手“护航”。

“从3月中旬开始，就有候鸟陆续开始踏上北归的旅途。”东洞庭湖国家级自然保护区宋玉成博士告诉记者，通过保护区的40个监控可以看到，不少水域已经没有什么鸟了，说明北迁接近尾声，余下的小天鹅、灰鹤、罗纹鸭等水鸟，最迟也将在4月中旬迁徙。

随着候鸟迁徙的步伐，“鸟叔”谭敦双又从县城住回了澧县梦溪镇彭家厂。24年来，每到候鸟迁飞的季节，谭敦双都会准时准点前来为它们“保驾护航”。

省林业局相关负责人介绍，我省境内候鸟主要沿雪峰山脉、罗霄山脉和武陵山脉三条线路迁飞，南岭是南北鸟类迁徙的重要地理屏障，洞庭湖是越冬候鸟的重要栖息地。“在全球候鸟迁徙路线划分上，我省属于东亚—澳大利西亚迁徙路线。”

■全媒体记者 李成辉

## 30℃！未来三天气温飙升

三湘都市报4月6日讯 刚刚过去的小长假，长沙开启了连晴模式，阳光灿烂，草坪上“长”满了晒去“霉味”的人。好天气还将持续，长沙市气象台预计，未来一周降水偏少，气温明显回升。6日至9日，槽后偏北气流控制，多云到晴天，气温也将一路攀升，28℃、29℃，直至30℃。

省气象台预计，未来三天受高空脊控制，湖南阳光满满高唱“晴”歌，气温持续上升，最高可达30℃左右。晴好天气下，需特别警惕森林火灾，提醒相关部门加强森林防灭火工作。

还需要注意的是，昼夜温差较大，最大昼夜温差将达15℃，注意夜晚保暖。

■全媒体记者 李成辉